

## Sigue nuestro victorioso avance en el sector de Brunete, habiéndose conquistado posiciones muy importantes, no obstante la resistencia que opusieron los rojos en la confluencia de los ríos Guadarrama y Aulete

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo Una alocución del alcalde de Bilbao Discurso del general Millán Astray

#### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 20 de julio de 1937:

##### EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad en los frentes de Vizcaya y Santander. Ligeros tiroteos y cañoneos en los frentes de Asturias y León.

##### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En el sector de Albarracín continuó el avance de nuestras tropas, que ocuparon nuevas posiciones, venciendo la resistencia del enemigo y causándole numerosas bajas, siendo escasas las nuestras.

Frente de Avila.—Se presentaron en nuestras líneas 88 milicianos, de ellos 77 con armamento.

Frente de Soria.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Madrid.—Sigue nuestro victorioso avance en el sector de Brunete, habiéndose conquistado posiciones muy importantes y trincheras,

no obstante la resistencia que los rojos opusieron en la confluencia de los ríos Guadarrama y Aulete. Quedó limpia de enemigo toda la zona en que se movieron nuestras tropas.

Son numerosísimas las bajas sufridas por el enemigo, que abandonó centenares de muertos y numeroso material todavía no clasificado, entre el que figuran varias ametralladoras y siete tanques rusos, de ellos tres nuevos y los otros cuatro utilizables.

El castigo infringido al enemigo estos últimos días ha sido muy fuerte, asegurando los evadidos del campo rojo que pasan de veinte mil las bajas que sufrieron.

En la pasada noche, entre El Plantío y Bar Anita intentaron los rojos un ataque que inmediatamente fué deshecho.

##### EJERCITO DEL SUR

En algunos sectores del frente de Córdoba hubo ligeros tiroteos.

Salamanca, 20 de julio de 1937.—De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El alcalde de Bilbao ha dado a la Prensa la siguiente alocución de la que escogemos lo siguiente:

Los mártires bilbaínos viven en nuestro corazón. Fueron perseguidos, detenidos, encarcelados y asesinados o fusilados por el nacionalismo vasco con su hordas rojas y pelotones de ejecución. Martirizados dieron sus vidas por Dios y por España. Sus restos mortales son las reliquias de la villa, que redimieron con su sangre generosa. El Ayuntamiento de Bilbao los acogerá amorosamente en el panteón de los mártires bilbaínos que se construirá en plazo breve. Por Dios, por España y por su revolución nacional. El alcalde, José María de Arellano.

acompaña a la nota el trágico resumen de las personas asesinadas, que es el siguiente: Mártires del Cabo Quijates, 33; mártires del Altuna Mendí, 29; mártires de los Angeles Custodios, 102; mártires del Carmelo, 5; mártires del Casa Galera, 51; mártires de Larrinaga, 54; mártires fusilados en Derio, 20.

#### Discurso del general Millán Astray

##### A LOS AZULES Y LOS ROJOS

En conmemoración del primer año triunfal, Franco el Generalísimo ha dicho: "Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas. Hoy voy a hablar, como siempre, con verdad, que es el más preciso talismán para llegar a Dios y al corazón de los hombres. Hablo bajo la impresión de un alma que se desborda de un cuerpo maltrecho que acaba de leer un telegrama que dice así: Al salir para la batalla los legionarios de esta Bandera besaron en la frente a nuestro padre y a nuestro coronel fundador. Y hablo también con el mandato del caballero laureado Fernando Lizcano de la Roca que camino ya del suplicio en Barcelona dijera a su hijo: Ten presente que te llamas Lizcano de la Roca y no olvides que hay un hombre que se llama (y dijo mi humilde nombre). Y también ante el mandato de decir la verdad para la Patria por el recuerdo que a su coronel dedicara antes de exhalar el último suspiro el mil veces glorioso y heroico coronel de Infantería don Joaquín Ortiz de Zárate, muerto en Irún al frente de sus tropas de asalto en su conquista.

Son estos momentos de solemne trascendencia para la vida de la Patria. Los que hablamos sólo podemos hacerlo si tenemos la conciencia tranquila de que vamos a decir la verdad y sólo la verdad. El Caudillo habló así y Dios le inspira y pone en su cuerpo vigoroso y en su inteligencia clarísima todas las potencias necesarias para que conduzca a su pueblo en la marcha épica del olvido dichoso de independencia y de su grandeza. No habló el Generalísimo obligado por las circunstancias del día y de la fecha; es que había llegado el momento propicio para expresar lo que su alma siente. Y se dirigió a España y al mundo y comenzó con estas palabras, en las que da cuenta de por qué España lucha y por qué España vence: "La España Imperial le engendraron naciones y dió leyes al mundo. Parecía suculumbio en el albor de julio de 1936, cuando aduendados los resortes del Poder por las fuerzas ocultas de la revolución no se presentaba otro horizonte que el inmensamente trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los tesoros: el de los valores espirituales del pueblo. Leyes constitucionales manciadas, negación del honor, insultos a la Patria, apologías de todos los delitos, incendios de templos, asesinatos de empresarios, partidas rojas que cobraban impuestos en carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explotación ruin de las clases obreras, instigación a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honradez y sensibilidad, entronizamiento de "straperlo" en diputaciones y alcaldías como reflejo de una administración escandalosa, organización de Milicias para la ejecución de la revolución roja, reparto clandestino de armas dirigido por el mismo Gobierno, lenta supresión en el Ejército de cuanto representaba prestigio y honor, entrega de los mandos militares a los insurgentes de la revolución del 34.

Hay que salvar a España. Es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria. La revolución comunista contestaba desde las alturas del Poder; había estallado y el Ejército haciendo intérprete del sentido de los españoles honrados en cumplimiento de un sagrado deber para Dios y España decidió lanzarse a la salvación. Donde el Ejército permanece ausente las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista se ponen en práctica, los cohetes convenientes se lanzan como señal de guerra y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras son estampas que acreditan la implantación del comunismo. El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas de los parques militares a los asesinos y ladrones; y el levantamiento de las instituciones armadas y milicias cede la supremacía en el aire, en el agua y en la tierra, y son estos sentimientos los que armónicamente se mezclan para formar un sólo salvemos a la Patria dan como resultado la victoria.

La victoria, porque los corazones latían con un sólo latido y como si toda la sangre de las venas y de las arterias de las tropas afluiera en el corazón grandioso de Franco, y ese impulso, ese latido que es el latido nacional que al pasar a su cerebro se traduce en orden que van iluminadas por el Dios de la Eucaristía, por el alma jura que en el cuerpo de un hombre ascético se alberga y por la inteligencia cultivada a través del estudio, de la meditación y del genio que es la luz con que Dios alumbró los seres a los que unge para las más altas misiones de salvar a los pueblos y conducir a la humanidad, y en Franco en su discurso del año triunfal vuelven luego la vista al pueblo y le enumera las leyes sociales, justas y generosas que serán en adelante la obra social a realizar, y no se limita a palabras y conceptos abstractos que nada significan sino que enumera las leyes dictadas por el Estado que él dirige, dirige y asegura que hayan promulgado se mantendrán y aumentarán. Y añade que en el orden exterior, o sea en las relaciones de España con las demás naciones desde el primer momento la cruzada nacional, el rango que la correspondía y su nuestra buena voluntad tropezó con intereses bastardos y serias dificultades, fué poco a poco abriéndose camino en Europa y lo que la fuerza

de la razón no pudo alcanzar quedó logrado por el triunfo de las armas, y luego, con la serena arrogancia del que se siente fuerte y justo dice: Nada conseguirán nuestros enemigos ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes que ganando batallas para Europa en los campos de España redimen al mundo del más terrible de los azules. Se reconocen los anhelos de la juventud española asistidos por las organizaciones de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS correspondientes a los sacrificios de todos forjando la España Nueva, Grande y Libre que llevamos en nuestros corazones. Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido este tan cabal representante del pueblo en armas. En los frentes luchan y mueren sin distinciones de clases y procedencias los soldados españoles.

Y con acento de española emoción, de profunda en el que dice la verdad, termina preguntando: ¿No os sentís más estrechamente unidos? Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea, esta es la garantía de la nueva España. ¿Qué garantía mayor para la conveniencia humana, que mejor heraldo para nuestro porvenir? Esto ha dicho Franco y ello demuestra al mundo la justicia de nuestra causa por salvar España y al mundo del comunismo ruso soviético, judío y masónico.

De que luchamos por salvar España del comunismo es prueba irrefutable el documento auténtico y original que debidamente se conserva en el que se dan órdenes precisas para que estallara en España el mismo mes del glorioso alzamiento la revolución comunista con la lista del Gobierno presidido por Largo Caballero, integrado por una relación de ministros pertenecientes a las ideologías comunistas o sometidos al comunismo, y en su último número de la orden se decreta la manatza pura y simple de todos los generales, jefes y oficiales que en el Ejército español al mismo tiempo que la de todas las personas de derechas, religiosas y cristianas o ciudadanos pacíficos que no tenían más delito ante ellos de no ser comunistas. Y se com prueba la veracidad de ello en que como ha dicho Franco donde el Ejército permanece ausente las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista se ponen en práctica y se abren las cárceles y se dan armas a los criminales. Y frente al comunismo nos agrupamos nosotros las instituciones armadas y las milicias y sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar. Y a la victoria de las armas sucede la victoria de las leyes sociales, justas y generosas. Y declara después que la cruzada nacional española ya tiene el rango que le corresponde ante unos por convicción de nuestro derecho y nuestra fuerza desafia como el caballero guerrero con su cartel de desafío nada congruente ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y el brío de nuestra juventud. Y estos bríos que son el exponente de los ideales de la juventud se recogerán en el anhelo de F. E. T. y de las J. O. N. S. la tradición de España y la innovación de los corazones ardientes de amor plenos de espíritu de sacrificio para el bien de la Patria y de los humildes.

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido este más cabal representante del pueblo en armas. ¿No os sentís más estrechamente unidos? ¿Qué garantía mayor para la conveniencia humana?

Esta es la respuesta del Generalísimo Franco dada sin saberlo, es lo seguro, que Franco en su discurso de año triunfal desconocía en absoluto que alguien de la acera de enfrente unas horas antes hubiera hablado. Pero yo me permito decir a todos los que quieran escucharme ya está ahí la más veraz respuesta que emana del que habla sin conocerlo, que el ontrario ha dicho y en ello puede comprobarse que Franco y los españoles luchamos por una España Grande, Libre e Imperial, si independiente son su propia esencia con su cuerpo, con su alma, con su historia, con su porvenir magnífico y esplendoroso unido a las naciones que se inspiran en los mismos ideales de salvación, de defensa de la civilización. Ya tienen la respuesta en el día de año triunfal todos unidos ante Dios y ante España, y ante Franco entonan los himnos y los cánticos de gloria a Dios en las alturas y paz a los hombres de buena voluntad, no a los que quieren vender la Patria, no a los falsos lemas y estandartes teñidos en sangre ofrecen a los humildes lo que jamás les dieron, lo que Franco les dará por ser voluntad de España. Franco es la libertad del hombre y del alma para el bien. Franco representa a España en su independencia. Franco hace la guerra para salvar a España de los que la mancillan y la exterminan. Franco es cristiano. Franco ama a su pueblo y ama a sus soldados. Franco jamás habrá de deramar más sangre que la que le obligue el enemigo que se proponga a que España sea Una, Grande, Libre, imperial, independiente en el con tenido de sus ideales espirituales y no impuros materialismos. Y así todos gritamos ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército y el pueblo del año triunfal! ganado con sus vidas, con su sangre y con su espíritu purificado ante el altar de la Patria y ante el altar de Dios.

### AL CABO DE UN AÑO

#### Las fracasadas profecías de Indalecio Prieto

Al cumplirse el primer año del Movimiento Salvador de España, es natural que todos hayamos cedido a la tentación de hacer un balance, con el convencimiento previo voluptuosamente paladeado de que nos espera un estupendo saldo a favor. Pero precisamente las cuentas cuyos buenos resultados conocemos de antemano, son las que mejor se ajustan el balance de su año de guerra, pues mucho tendrían que falsear las cosas, y aún así, nada conseguirían. Después de todo, para darnos cuenta de lo que nosotros hemos ganado y ellos perdido, hasta como el esfuerzo sencillísimo de mirar un mapa. Los respectivos colores de las dos zonas, que son tan elocuentes como los números, hablan por sí solos. Pero si el rojo quiere algo así como un contable para apreciar el debe y el haber de su campaña, quien mejor que Indalecio Prieto...? Oigámosle, pero busquen la voz de su caudillo en los primeros días de la guerra civil, cuando Prieto vaticinó muchas y buenas cosas.

«No lo recuerda el lector? Fue precisamente la noche del 24 de julio, y muchos le oímos—porque Prieto habló por Unión Radio—desde los sitios en que nos recluía el terror que señoreaba la zona roja. El agua de la inundación revolucionaria—pensamos concretamente en Madrid—nos llegaba al cuello, y el espanto se justificaba a cada instante por nuevos asesinatos. Bajo rívoradas amenazas de muerte, oímos a Prieto. Su palabra sonaba a clarín de victoria: de los suyos, naturalmente. Y aunque nuestra fe era grande, en aquel instante no sabíamos qué pensar. ¿Tendría razón aquel emergente...? ¿Será verdad—nos decíamos—que la subversión militar está ya vencida...? Así lo dijo Prieto el 24 de julio de 1936, con un aplomo que va muy bien a los hombres, como él, de falsa inteligencia. El aplomo, el desdoro, la desfachatez, suplen muchas veces al talento.

Aún nos parece estarle oyendo: «Yo he comunicado radiotelegráficamente en el día de hoy con el Norte de España. Todo el Cantábrico es nuestro: Asturias, Santander, Vizcaya y Guipúzcoa...» ¿Y ahora...? preguntamos al tribuno más o menos marxista, pues incluso la sinceridad de su marxismo puede serle negado a tan conspicuo histrión. ¿Conserva la República a Guipúzcoa y a Vizcaya, retendrá por mucho tiempo a Santander y Asturias? Algo más anunció Prieto: la caída de Oviedo y la marcha sobre Castilla de los mileros.

Han pasado doce meses... Digásemos hasta qué punto de Castilla han llegado los soldados de Belarmino Tomás.

Otra partida anotada por Prieto desde su peroración del 24 de julio de 1936, y que sucesos ulteriores han anulado, sin contrapartida posible: «Tenemos todo el litoral de Levante: desde Cataluña al límite de la provincia de Cádiz». ¿Todo...? ¿Tienen ahora la costa malagueña, Málaga incluida, y el litoral de Granada, hasta Motril...?

Más partidas a favor, que merecen comentarios negativos, a la luz de los sucesos posteriores: «Venceremos, porque, como decía Napoleón, para ganar una guerra hace falta dinero, dinero y dinero; nosotros tenemos el oro...». ¡Ah,

### La colonia israelita de Larache felicita a Franco

Larache. — La colonia israelita de Larache ha dirigido al Generalísimo el siguiente telegrama: «La colonia israelita de Larache quiere venerar de todo corazón a la hidalga España, cuna de nuestros antepasados, y siente admiración por el invicto Ejército que en la actual campaña, lo mismo que en la anterior llevaba en Marruecos para civilizar esta tierra, esta cubriéndola de gloria y haciendo una España grande, fuerte y libre. Entusiástica y respetuosamente envía al salvador de la Patria, con motivo del primer aniversario del glorioso alzamiento nacional, una sentida felicitación de adhesión inquebrantable, haciendo votos por la pronta celebración del triunfo final.»

### Una curiosa referencia de Prieto al frente de Madrid

Como es sabido hace unos días hizo una visita al frente de Madrid Indalecio Prieto, acompañado de «La Pasionaria».

Prieto discursó ante un grupo de milicianos, asegurándoles que dentro de unos días comenzaría la ofensiva definitiva, para salvar a los hermanos de Vizcaya, que habían perdido Bilbao por falta de disciplina y porque a causa de las grandes montañas de aquel frente no había podido actuar la aviación.

Ante esta peregrina afirmación, un sargento de milicianos se adelantó y preguntó a «don Inda»:

—Pero ¿es que para la aviación de Franco no había montañas?

### General Sanjurjo, ¡Presente!

Don José Sanjurjo, el general insigne cuyo nombre está asociado a las páginas más brillantes de nuestras campañas de África fué una de las primeras víctimas ilustres que tuvo que llorar nuestro movimiento cuando apenas se había iniciado. Adherido como buen patriota a todo lo que pudiera conducir a una rehabilitación nacional se entregó sin titubeos ni reservas mentales, incompatibles con su carácter, a la causa que reclamaba de nuevo sus servicios.

Primero había sido el caudillo del 10 de agosto, movimiento que perseguía finalidades análogas a las actuales. No vaciló tampoco entonces en comprometer su vida y su bienestar y en las horas dolorosas que siguieron a aquel intento supo dar un ejemplo admirable de austera dignidad y de entereza moral inabornable. Dios parece que quiso poner a prueba el temple de los hombres que a Sanjurjo seguían y a quienes éste debía llevar a la victoria. Y la prueba fué decisiva. Cuando en aquel trance no desmayaron ni se rindieron al

desafío que es que nada podía detener ya el curso de los acontecimientos. Ninguna fuerza humana podía frustrar el designio heroico. Luego otras muchas muertes ilustres volvieron a poner nuevos crepones funebres en nuestras banderas victoriosas. Y el enemigo aprendió a costa suya de lo que eran capaces nues tras banderas enlutadas. Y es que en sus pliegues el aliento del general heroico que éste le había fundido como último servicio prestado a su Patria.

El cumplirse el primer aniversario del accidente doloroso que privó a España de una de sus figuras cumbres en los momentos en que su concurso sería más precioso el general invicto podrá ver desde la eternidad la venganza que de su muerte han tomado los soldados de España. Se han vengado venciendo que es la venganza que cuadra a quienes han hecho del honor militar un sacerdocio. Venciendo y haciendo realidades tangibles todos los sueños por él acariciados en su ejemplar vida de patriota.

Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e inamalgables.

### Ayer falleció Marconi

Roma. — El insigne hombre de ciencia Guillermo Marconi, falleció ayer en Roma a consecuencia de un ataque al corazón, cuando se disponía a emprender un viaje a un pueblo próximo en donde se encontraba su mujer y su hija.

A los diecinueve años realizó los primeros ensayos de señales eléctricas sin hilos a distancia.

El célebre inventor italiano nació en Bolonia el año 1874, por tanto contaba en la actualidad 63 años de edad.

Todas las emisoras de radio guardaron hoy un minuto de silencio en señal de duelo.

### Se reunió en Valencia el consejo socialista

Se sabe que ayer se reunió en Valencia el Consejo socialista, todo el en poder de Indalecio Prieto, por haber eliminado éste a los amigos de Largo Caballero.

Español: Saluda siempre con la mano en alto. Cada vez que así saludas confiesas tu amor a España, tu fé en el nuevo Estado, tu adhesión al caudillo, la firmeza de tu convicción de que nuestra patria es ya Una Grande y Libre y ello de un modo categóricamente definitivo.

Español: Saluda siempre con la mano en alto

# El día del homenaje de la retaguardia al frente

La delegación de Propaganda del Estado, con la colaboración de los organismos de F. E. T. y de las J. O. N. S., organiza para el próximo domingo, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, "EL DIA DEL HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE".

Todo español de la retaguardia tiene la obligación moral de visitar y obsequiar a los que con toda

generosidad han dado su sangre por la Patria, y que se encuentran hospitalizados.

Asimismo nadie debe faltar en ir a las mesas recaudatorias, situadas en calles y plazas, a depositar regalo para los bravos soldados y milicias que en los frentes de batalla están forjando la España Una, Grande y Libre.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

**El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina. Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión y gigante de la Patria, ha dado su Gran Jefe: Franco, Franco, Franco, y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.**

# La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla. — El general Queipo de Llano dijo anoche desde Radio Sevilla:

No tengo para que insistir en la forma de fallar a la verdad de la canalla marxista y ahora lo hacen con más frecuencia, sobre todo desde que se habla de la expulsión de los voluntarios por el Comité de No Intervención.

Al Mija, Prieto y demás pandilla, a pesar de que en el libro blanco presentado en Ginebra no hablaban de soldados alemanes, ahora resulta que también los hay según ellos, e italianos. He dicho muchas veces que no niego en absoluto que haya italianos en nuestras filas, que vinieron por su libérrima voluntad, así como hay ciudadanos de todos los países al lado de los rojos, pero desde luego en nuestras filas no hay soldados alemanes.

Ellos en cambio niegan que tengan extranjeros y, sin embargo, han llegado a París 170 figuras de Valencia, entre los que figuraban 150 franceses que no volverán a España.

También confirma esta existencia el periódico francés "Le Jour" que publica un telegrama de su corresponsal en Bayona, en el que dice que después de diez o doce días de ofensiva, ésta terminó con una pérdida.

Los rojos de veinte mil para. Prieto llevó varios periodistas extranjeros de Valencia a Madrid para que pudiesen contemplar el triunfo de las fuerzas rojas, pero éstos lo que vieron fué el desastre y el aniquilamiento de la brigada internacional. Citan en el telegrama el nombre de cuatro grandes jefes extranjeros que murieron en los combates.

Como se ve incurren en contradicción con lo que dicen los marxistas y al dar cuenta de que cayeron esos cuatro grandes jefes, las bajas sufridas tienen que ser muchas. El telegrama también dice que pudieron observar la victoria aérea nacionalista, que derribaron 67 aparatos rojos contra 7, en los días que permanecieron en el frente. Esto es lo que vengo diciendo de que llevamos derribados hasta la fecha en el frente de Madrid en las operaciones últimas unos setenta aparatos.

Un líder socialista británico ha hecho declaraciones sobre la situación del comunismo en España, al que creen en franca derrota. Ha dicho que habían sido asesinados unos once obispos y que solamente

en Málaga fueron destruidas cuarenta iglesias.

Según los datos que existían en un fichero de Madrid iban asesinadas hace unos meses sesenta y dos mil personas y después se ha prescindido de esta anotación incluso de identificar las víctimas.

Como se ve en Inglaterra se va conociendo la verdad y como nosotros no disponíamos de cantidades para dedicar a la propaganda, el tiempo va poniendo las cosas en claro.

Un periódico de Bruselas ataca a los que tratan de suvertir los hechos que pudieran llevar a la guerra mundial. Y la opinión pública de Inglaterra, la opinión pública universal al darse cuenta de la verdad, que hasta ahora no han podido conocer, por el engaño de las falsas propagandas, influyen con sus Gobiernos y nada tiene de particular que éstos tan sensibles traten de evolucionar de acuerdo con la razón y la justicia.

El periódico "L'Action Française" escribe que poco importan las condiciones especiales que se pongan, cuando el hecho es que Inglaterra está decidida a conceder la beligerancia al Generalísimo y que la evolución del Gobierno británico está clara. Y pregunta: ¿Qué reacción tomará el Gobierno francés?

La concesión de la beligerancia tiene la oposición de los rojos de España y de los rusos. Esto no debe extrañarnos, pero sí el que Francia piense lo mismo.

Los liberales ingleses se han separado de los laboristas y éstos dicen que Inglaterra tiene que ir unida a Francia.

Por último hay la noticia de que Victoria Kent se encuentra en la Embajada de Francia y asistió al discurso que pronunció Osorio y Bigardo con motivo de la inauguración de la Exposición, discurso en el que lloró el hombre, después del anuncio de la ofensiva que nos iba a destruir, y se encontró en que sucedió lo contrario. Lloraba por sentimentalismo, que no ha sentido nunca, sino porque ve la pérdida de la Embajada roja.

Terminó dando cuenta del parte de operaciones y de la lista de donativos para el acorazado "España".

EL LEA Vd. PROGRESO

# Un discurso de Azaña

Valencia.—El llamado presidente de la República, Azaña, pronunció en un acto celebrado en Valencia, un discurso por encargo del Gobierno para "conmemorar el aniversario de la revolución comunista".

Azaña hizo historia a su manera del movimiento y pasó seguidamente a analizar la situación internacional, especialmente el funcionamiento del Comité de No Intervención, contra el que arremetió con gran dureza, al igual que contra la Sociedad de Naciones, quejándose de que tenían abandonado al "gobierno legítimo" y de que lesionaba con sus acuerdos los derechos de la República.

Se extendió en largas consideraciones sobre estos aspectos, dedicando censura sencillamente a Inglaterra y a los países que no se deciden a ayudar, como ellos desearían, a la España "roja".

Respecto al proyecto del reconocimiento de beligerancia, dijo que sería la "mayor intervención" del Comité de Londres y que si se aprobase esa propuesta, veintiséis potencias que no habían pensado en reconocer al Gobierno de Franco se verían dulcemente invitados a reconocer la beligerancia con lo cual —dijo— "los rebeldes se encontrarían con una formidable arma con la que nunca pudieron soñar".

Después habló de la necesidad de llegar a una convivencia, y, buscando, sin duda, un efecto internacional, se dedicó a hacer invitaciones a un armisticio hablando de la paz deseada y de que 25 millones de españoles tendrán que vivir juntos, después de la contienda.

El discurso de Azaña demuestra la crítica situación en que se encuentra el Gobierno Negrin. Decepcionados por el rumbo de la política internacional, intentan echar abajo la política de no intervención, y vuelven a anorar un armisticio imposible como último recurso para salvar algo, antes de perderlo todo.

El discurso de Azaña demuestra la crítica situación en que se encuentra el Gobierno Negrin. Decepcionados por el rumbo de la política internacional, intentan echar abajo la política de no intervención, y vuelven a anorar un armisticio imposible como último recurso para salvar algo, antes de perderlo todo.

# Industrias rurales

Ante un certamen de interés para nuestra provincia

Consientes de la importancia que para la pequeña economía rural tiene la obtención y preparación de las fibras textiles, especialmente la linera—como oportunamente hemos consignado días pasados ante el micrófono de Radio Lugo y en las columnas de la prensa local—no podemos por menos de insistir de nuevo sobre el particular en esta emisión, dando nuestro deseo por cumplido, si con ello conseguimos llevar al ánimo de cuantas personas desean el resurgimiento de nuestra quebrantada economía, la necesidad imperiosa de cooperar por todos los medios que consideren oportunos, al máximo esplendor de la magna exposición de hilados y tejidos que el Ayuntamiento Burgalés, por mediación de la "Sociedad de Hilanderas Españolas" ha organizado para el próximo día 15 de agosto, después de solicitar, el auxilio noble y eficaz de todos los españoles, de la España liberada.

La industria linera, de carácter rural-doméstico, que durante un período de tiempo invierte un considerable número de familias agrícolas, conjurando en parte la crisis de trabajo del obrero del campo, tuvo en épocas pasadas una importancia grande en nuestra Península, especialmente en las provincias de Galicia y Navarra, en donde todavía existen unas 800 hectáreas, dedicadas a linares, con tendencia a aumentar la superficie de cultivo.

Entre las producciones de la zona gallega, —especialmente en la provincia de Lugo— es indudable que el lino ocupa lugar preeminente; y no es menos cierto que nuestras hilanderas, artífices maravillosas del "huso" y del "telar" marcaron —por qué no decirlo así— las orientaciones artísticas de la fabricación de las telas, obteniendo una justa y renombrada fama, ¡hoy perdida, más por culpa nuestra que por méritos de los demás!

Sin embargo, la industria linera, no se ha extinguido, ni muchísimo menos en nuestra región y la típica escena de las alegres hilanderas reunidas en los apacibles hogares campesinos, son un vestigio de aquellas faenas "da fia" en la que se juntaban muchas mujeres, provistas del correspondiente "fuxo" para hilar el lino, que recogido en "mazarocas" forma las "marañas" o madejas, que más tarde, pasando del bastidor de madera, —en el que han sido extendidos los hilos, hasta el rídimen-tario telar, han de dar lugar, en complicadísimo entretendido, a las hermosas mantas de una variada gama de colores, o a las colchas de simétricas composiciones y proporciones armoniosas.

La provincia de Lugo, puede pues, por su historia y su presente, parangonarse bajo el aspecto linero con cualquier otra provincia española, razón por la cual debe apresurarse a colocar en el certamen burgalés sus productos textiles, ya que con ello realiza además una labor de propaganda española.

¡¡Lucenses!!

Una nueva era de paz y prosperidad; de paz y de justicia; de orden y de trabajo, se establece en España bajo los auspicios de nuestro Caudillo Franco.

La Patria y los ojos elevados La voluntad puesta al servicio En pie todos los españoles. Al Cielo.

A laborar por España.

ALFONSO DIAZ

Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO.—Galle Avenida de Mayo, 1078. Buenos Aires

# DESDE FUERA El marxismo contra el Senado

(De nuestro redactor corresponsal)

Es sobremana inestructivo el veto que el partido socialista francés acaba de lanzar contra el Senado, porque ilustra y subraya el papel decisivo que esta Institución desempeñó en el planteamiento de la crisis, la primera de la actual legislatura del Frente Popular, y revela que el desprecio de la oligarquía desahuciada rebasa todo compromiso o sentimiento de fidelidad hacia la Constitución de la República. El proceso anecdótico de este cambio de ministerios no deja de ser picaresco. La negativa, por ejemplo, de León Blum a leer en el Palacio de Luxemburgo en calidad de vicepresidente del Consejo la declaración del nuevo Gobierno, denota una evidente falta de elegancia. Lo propio de los grandes espíritus, lo propio, inclusive, de la raza de Israel; preclaros u oscuros, es saber perder. El incidente tuvo una segunda parte. Como los senadores acordaron en respuesta al gesto de Blum la publicación, en forma de bando, del discurso que M. Gardey, ponente de la Comisión de Hacienda, había diseccionado la gestión del ministerio saliente, los titulares socialistas del gabinete Chautemps anunciaron su dimisión. De un lado, las artes persuasivas del presidente del Consejo, y de otro la renuncia del propio Gardey al "affichage" de su discurso, evitaron una nueva crisis total.

Mas el partido socialista no se ha revuelto exclusivamente contra una mayoría de la Alta Cámara. No se trata, en realidad, de un conflicto de personas, ni siquiera de un conflicto político. Limitado a una incompatibilidad de opiniones o de gustos entre los directores del marxismo y las dos tercias y las tres quintas partes de la Asamblea, el episodio no tendría mayor alcance. La actitud de la oligarquía marxista es una actitud de amenaza, de veto, de represalia, no contra los hombres del Palacio de Luxemburgo, sino contra el Senado en sí, en cuanto órgano sustantivo y fundamental del régimen y clave de la Constitución misma. De improviso, han descubierto los señores Blum, Dorney, Faure, Auril, que el clima doctrinal y funcional del Senado es un clima antirepublicano y retrógrado, un clima oficiosamente fascista. La advertencia equivale a pedir la revisión del régimen; no un revoco o una restauración de su fachada, sino un cambio de

estructuración, susceptible de remover los sillares más firmes. Todo porque los varones del Palacio de Luxemburgo, dóciles a la sabiduría y la experiencia de un técnico de fama universal—Caillaux—se atrevieron a discrepar de los puntos de vista financieros profesados por los gobernantes marxistas. Así entiende y así cumple la legalidad republicana el pivote del Frente Popular. Hace pocos años, sin embargo, sostenían el partido socialista y el propio León Blum en las columnas de "Le Populaire" criterio radicalmente distinto. Disconforme el Senado en 1930 con la gestión política de Andrés Tardieu, entonces presidente del Consejo, si no con ciertas facetas jactanciosas, imperinentes a veces, de su temperamento y su modalidad de orador, derribó en una cuestión de orden secundario el gobierno que dirigía el antiguo lugarteniente de Clemenceau. La vieja guardia del Palacio de Luxemburgo, laica y francmasónica, radical socialista en su mayoría, fué personalmente felicitada por el líder parlamentario de la II Internacional francesa. El personal de la Alta Cámara es sensiblemente el mismo que en aquella fecha. Pero la opinión marxista ha cambiado. Hace siete años, el mal humor de los senadores era una garantía de defensa del régimen. Hoy, los felicitados obtienen el tratamiento de fasciosos y fascistas, porque no piensan como Blum en orden a cuestión tan importante como el reconocimiento y ejercicio de los plenos poderes.

Es en la Cámara Popular, y de labios del ex ministro Reynaud, con referencia por cierto a un texto del señor Alcalá Zamora, donde he escuchado la mejor moraleja de esta batalla política. Muritana o tolerante, librepensador y republicano, como es el caso de Francia, o tradicionalista y hermético, como es el caso en Inglaterra, el Senado es el freno de los regímenes, su retención y su válvula de escape, porque corrige y modera los desenfrenos partidistas de la Cámara baja, hechura de la demagogia electoral. Cuando esto no ocurre así, esto es, cuando el Senado no existe, ocurre lo que en la España republicana. El régimen parlamentario se desahució rápidamente, y la Cámara llamada popular aboca el más impopular y aborrecible de los destinos.

Sebastián ROMERO. París, julio.

# Suscripción para el Aguinaldo del Soldado y Milicias

AYUNTAMIENTO DE VILLAMEA

Relación de las cantidades con que los vecinos de este municipio han contribuido a la suscripción para el "Aguinaldo del Soldado y Milicias", iniciada por el señor Comandante Militar de la Plaza de Lugo:

- Cabana**  
Señores don: Antonio Sánchez Cortón, 1 peseta; José Granda Cortón, 1; Francisca Ramallal López, 1; José Ramallal Ramallal, 1; José Ramallal Fernández, 2; José María Dopado Saldanhe, 1; José María Vian Teijeiro, 1; Manuel Rego González, 1; viuda de Fernando Fernández.
- Currás**  
Atilano García, 0,75 pesetas; Benito González Fernández, 1; Josefa López, 0,50; Florentino Rego Barreira, 1; Juan Alonso Díaz, 1; José Rodríguez Gutiérrez, 1; Jesús Fernández Travedra, un conejo; José Barreira Cabanes o hijo, una gallina; Porfirio Ginzo Sampedro, 0,50.
- Recende**  
Antonio González Ginzo, una gallina; Antonio Gutiérrez Villar, 0,60; Antonio Alonso Leibas, una gallina; Antonio Folgueira Ogaza, 2 pesetas; Antonio Leibas Gutiérrez, 1; Angel Sánchez Sampayo, 1; Alejandro González Rodríguez, 1; Constantino Fernández Fernández, 1; Domingo Seoane Leibas, una gallina; Estrella Molrón Gavín, 1 peseta; Eugenio Mourelle Sequeiro, 1; Faustino Currás Fernández, 1; Francisco Fernández Mourelle, 0,50; Generosa Lombardero Gasalla, un lacón; José Granda, 0,25 pesetas; José Molrón García, medio ferrado de trigo; José María González Rivas, 2,20; José Granda Gutiérrez, 0,25; José María González Rodríguez, 1; José Cortón Gasalla, 4; José María Fernández Mourelle, 0,50; José Ogaza Ramallal, 1; José María Fernández Leibas, 2; José Hurtado Fernández, 2; José María Travedra Regueira, 1; José María Díaz Gutiérrez, 1; Joaquín Lejo Sanjurjo, 1; Luciano Méndez Carballeda, 0,50; maestra de Recende de 5; María Falcón Pérez, 0,50; Manuel Fariñas, 1; Pedro Fernández Mourelle, medio ferrado de trigo; Pedro Fernández López y hermana, 2 pesetas; Ramón Rodríguez Alonso, una gallina; Ramón Arango Ginzo, 0,50; Ramón López González o viuda, 5; Ramona Canceles, 0,30; César Villapol Sanjurjo, medio ferrado de trigo; Cándida Granda, 0,20.
- Rojas**  
Antonio Leibas Rodil, 0,50 pesetas; Antonio Ramallal Mourelle, 1,40; Francisco Acebrás Fernández, un conejo; Higinio Fiallega Aenlle, un lacón; José Folgueira Ogaza, 1 peseta; Miguel Ogaza Ramallal, 2; viuda de Pedro Leibas, 2.
- Villar**  
Antonio Molrón Sanjurjo, 2,50 pesetas; Antonio Molrón García o hijo, 1,75; Generoso Arias Cortón, 2,50; José Rodríguez Ramallal, 1,50; José Ginzo Vilar, 2,50; Pedro González Molrón, 0,75.
- San Esteban**  
Alejandro Ginzo Margaride, 1,25; Antonio Ginzo Díaz, 2; Antonia Piñeiro Legaspi, 1; María Manuella Braña, 3; Domingo Gutiérrez o hijos, 0,50; Florentino Fernández, 1; Faustino Trigo Domínguez, 1; José María Fernández Cleiro, 1,50; José González Molrón, 2; Josefa Fernández, 1; Juan Ginzo Molrón, 2; José Novo Mel, 1; José María
- Saldoira**  
Antonio García Martínez, 1 peseta; Antonio Travedra Fernández, 3; Antonio Fernández, 0,25; Bernardo Reigosa Fernández, 2; Cándido Vértolo Picón, 2; Cetermo Blanco García, 1; José López Mourelle, 2; José Gómez, 0,25; Luis Molrón Casáis, 1; Manuel Díaz Landeira, 1; Manuel Miranda Sequeiro, 0,25; Miguel Sequeiro Lombardero, 2; viuda de Manuel Miranda, 1.

**Coba**  
Angel Rodríguez Alvarez, 1,25 pesetas; Amadeo Goyos Calle, 0,45; Bernardo Fernández Valle, 5; José Barcia Gutiérrez, 5; Juan Castro Fernández, 1; Luis Santiso Travedra, 1; Pedro Ginzo Travedra, 1; viuda de Antonio Rodríguez, 1.

**Fojas**  
Antonio Vega Méndez, 2; Antonio Fernández Mel, 3; Antonio Villar López, 2; Benito Gavín Villar de 1,50; Eugenio Núñez García, 5; Felipe Sampayo López, 5; Josefa González Vilar, 5; José Lombardero Veiga, 1; José Fernández Inocente, 1,50; José R. Rodríguez Veigas, 1; Juan García Rico, 5; Juan de las Rivas Verdes, 0,50; José María Ginerio Lo Rocha, 1; José López Rodríguez, 5; José Rodríguez Casas, el abuelo, 0,50; Luis Santiso Gutiérrez, 3; Luis Carrás Balseiro, 2; Manuel Giménez Lombardero o viuda, 1; Manuel Piñeiro Lasgasi, 2; Maestra de Fojas, 4; viuda de Manuel Díaz, 0,50; Francisco Vega Gutiérrez, 1.

**Ginzo**  
José Alvarez, 1,25 pesetas; José Méndez Fontagordo, 1; José Linarés, 1; Juan Gutiérrez, 0,25; Manuel Méndez Sacadas, una cesta de patatas y uno de castañas; Perfecto Muruáis Gasalla, 2 pesetas; Vicente Iglesias Alvarez, 1,50; Vicente Villar Enriquez, dos lacones y dos conejos; Dolores Barreira, 1 peseta.

**Goyos**  
Alejandro Saavedra Olea, 0,50 pesetas; Cosme García Sampedro, 1; Celestino López Liz, 2; Celestino García, una gallina; Eusebio Gábledo, 1 peseta; Francisco González Ron, 1; Francisco Rancanco o viuda, un conejo; Froilán Liz López, un conejo; Delfin Mellán, 0,25; José Reigada Novo, 0,50; José López Rodríguez, 2; José López Lombardero, 1; José Reigada Rodríguez, 1; José Trevin García, 0,50; José Trevin Seco, 2; José Lombardero Geumonde, 0,50; José A. Rocha y familia, 2; José R. Vega Corredoira, 0,50; Josefa Molrón Ogaza, medio quintal de patatas; José A. Lombardero Cabocelvilla, 0,30; José Lombardero Sequeiro, cuarto ferrado de trigo; José Gallo García, 0,50 pesetas; Luciano Núñez Domínguez, 2,50; Mercedes Fasarín, 1; Antonio Ogaza Cobo, un conejo; maestro de Goyos, 0,50 pesetas; Pedro Quintela Picos, 1; Román Yáñez Salas, 1; Venancio Geumonde Gutiérrez, 1; viuda de Antonio Domínguez, 1; Manuel Rodríguez, 0,50; Eleuterio Pereira, 0,50; Bernardo Sequeiro, 1; Modesta Núñez, 0,50.

# Divagaciones intrascendentes

## DESNUDISMO INTEGRAL

Sin repulgos de moralista, en beneficio de la raza, por motivos estéticos y razones fisiopatológicas, rompemos hoy una lanza contra el desnudismo, integral o vergonzante.

Cuenta el desnudismo con secretarios convencidos de las ventajas que el sistema ofrece para la salud y para alcanzar longevidad. El aire y la luz serían el medio ambiente natural del hombre, como el agua es el del pez. Vestiendo el cuerpo impídese que el aire y la luz atraviesen libremente sus poros.

El movimiento nudista o "desnudistas" ha alcanzado en los últimos años intranquilizadoras proporciones. La apretadas filas de afiliados repártense en numerosos clubs, prensa propia, hábil propaganda, bellas cintas cinematográficas, —en las que se paragona la vida en sombrias minas y floridas praderas— mantienen el ardor de los prosélitos.

Practican los desnudistas la convivencia de sexos, porque su alma pura no se empaña de apatencias sexuales. La exhibición sin velos del propio y del extraño cuerpo no mengua el pudor. En forma tal inhiben los desnudistas el instinto sexual que carecen de efecto las sensaciones sensoriales que ordinariamente lo estimulan.

Fáciles las objeciones a los puntos de vista expuestos, bastará a nuestro propósito prevenir de los peligros que el desnudismo tiene para la raza, ya que causa numerosas víctimas entre púberes y adolescentes.

Vulgarísimas las nociones higiénicas que aconsejan cubrir la piel, también están muy difundidos los beneficios de cura de sol, y su técnica correspondiente, que en manos de profanos suele desvirtuarse, pecando generalmente por exceso, y así se reactivan muchos procesos tuberculosos latentes. Es sabido que la mayoría de los humanos esatmos infectados de tuberculosis, pero que la infección no prospera a causa de la formación en la sangre de inmunisimas y bactericidas. Todos corremos el peligro de tuberculizarnos, hasta las personas que en apariencia gozan de robusta salud. El peligro dimana de la disminución de las auto-defensas y de la exaltación de la infección latente.

Témese la convivencia con tuberculosos, y servirse de los objetos que usan. A pocos amedrenta la frecuentísima exaltación de las infecciones tuberculosas, atenuadas o latentes, originada por el soleamiento. El dramático espectáculo de las meningitis tuberculosas en hermosos muchachos y bellas jovencitas observamos, por desgracia, en verano y otoño, después de la abusiva exposición a los rayos solares.

El desnudismo es antiestético, aunque el desnudo sea artístico. El desnudismo vergonzante es más antiestético todavía. El número de camisetos exhibido en los paseos públicos está en proporción directa con el incremento en la grose-

ria de las costumbres. El "dandy" cubría la camisola con el albo chato, incomodida que aceptaba jubilosamente, porque la elegancia y el buen gusto suelen ser incómodos.

Achacosos al contagio psíquico la culpa del midensudismo en la mujer. A la postre la moda es una especie de epidemia mental, originada cuando los crebros aceptan sin crítica las sugerencias que reciben. Favorecido el contagio por el instinto de imitación, más vigoroso en la hembra. Si fuéramos evolucionistas creeríamos que el hombre procede del mono, además de buscar en la escala zoológica las manifestaciones del instinto sexual relacionadas con el desnudismo. Pareceros explicación más científica el desnudismo con el narcisismo.

La explicación freudiana del complejo narcisista alborotaría seguramente, a muchos que defienden el desnudismo. Además de que el narcisismo indica inferioridad mental: tanto más esta enamorada de sí misma una persona tanto más se aproxima a la imbecilidad.

Apreciamos en los últimos años gran descenso en los casos de erutofobia (miedo a ruborizarse) presentados en nuestra consulta. Ello indica disminución en la energía de las representaciones mentales que al despertarse dilatan los vasos de las mejillas. Conocido el mecanismo de formación y almacenamiento de las representaciones mentales en la conciencia y en la subconsciencia ha de preocuparnos el porvenir racial de un puebl oinclinado al desnudismo.

Muy difícil es luchar contra el desnudismo, más difícil todavía contra el semidesnudismo, porque la influencia proced edel medio ambiente. Metamorfosear un medio ambiente impuro es labor de titanes, y sin embargo, el porvenir de la raza radica en la pureza del medio ambiente. Jamás tendremos raza vigorosa, aunque crucemos genotipos selectos, si el medio ambiente está corrompido.

Dr. A. Vallejo Nájera

**Insua**  
Benito Novo Fernández, 3 pesetas; Jesús Ginzo Arias, 1.

**Coba**  
Angel Rodríguez Alvarez, 1,25 pesetas; Amadeo Goyos Calle, 0,45; Bernardo Fernández Valle, 5; José Barcia Gutiérrez, 5; Juan Castro Fernández, 1; Luis Santiso Travedra, 1; Pedro Ginzo Travedra, 1; viuda de Antonio Rodríguez, 1.

**Fojas**  
Antonio Vega Méndez, 2; Antonio Fernández Mel, 3; Antonio Villar López, 2; Benito Gavín Villar de 1,50; Eugenio Núñez García, 5; Felipe Sampayo López, 5; Josefa González Vilar, 5; José Lombardero Veiga, 1; José Fernández Inocente, 1,50; José R. Rodríguez Veigas, 1; Juan García Rico, 5; Juan de las Rivas Verdes, 0,50; José María Ginerio Lo Rocha, 1; José López Rodríguez, 5; José Rodríguez Casas, el abuelo, 0,50; Luis Santiso Gutiérrez, 3; Luis Carrás Balseiro, 2; Manuel Giménez Lombardero o viuda, 1; Manuel Piñeiro Lasgasi, 2; Maestra de Fojas, 4; viuda de Manuel Díaz, 0,50; Francisco Vega Gutiérrez, 1.

**Ginzo**  
José Alvarez, 1,25 pesetas; José Méndez Fontagordo, 1; José Linarés, 1; Juan Gutiérrez, 0,25; Manuel Méndez Sacadas, una cesta de patatas y uno de castañas; Perfecto Muruáis Gasalla, 2 pesetas; Vicente Iglesias Alvarez, 1,50; Vicente Villar Enriquez, dos lacones y dos conejos; Dolores Barreira, 1 peseta.

**Goyos**  
Alejandro Saavedra Olea, 0,50 pesetas; Cosme García Sampedro, 1; Celestino López Liz, 2; Celestino García, una gallina; Eusebio Gábledo, 1 peseta; Francisco González Ron, 1; Francisco Rancanco o viuda, un conejo; Froilán Liz López, un conejo; Delfin Mellán, 0,25; José Reigada Novo, 0,50; José López Rodríguez, 2; José López Lombardero, 1; José Reigada Rodríguez, 1; José Trevin García, 0,50; José Trevin Seco, 2; José Lombardero Geumonde, 0,50; José A. Rocha y familia, 2; José R. Vega Corredoira, 0,50; Josefa Molrón Ogaza, medio quintal de patatas; José A. Lombardero Cabocelvilla, 0,30; José Lombardero Sequeiro, cuarto ferrado de trigo; José Gallo García, 0,50 pesetas; Luciano Núñez Domínguez, 2,50; Mercedes Fasarín, 1; Antonio Ogaza Cobo, un conejo; maestro de Goyos, 0,50 pesetas; Pedro Quintela Picos, 1; Román Yáñez Salas, 1; Venancio Geumonde Gutiérrez, 1; viuda de Antonio Domínguez, 1; Manuel Rodríguez, 0,50; Eleuterio Pereira, 0,50; Bernardo Sequeiro, 1; Modesta Núñez, 0,50.

**Saldoira**  
Antonio García Martínez, 1 peseta; Antonio Travedra Fernández, 3; Antonio Fernández, 0,25; Bernardo Reigosa Fernández, 2; Cándido Vértolo Picón, 2; Cetermo Blanco García, 1; José López Mourelle, 2; José Gómez, 0,25; Luis Molrón Casáis, 1; Manuel Díaz Landeira, 1; Manuel Miranda Sequeiro, 0,25; Miguel Sequeiro Lombardero, 2; viuda de Manuel Miranda, 1.

**Un cañonazo de los rojos-criminales como siempre-cae en los comedores de Auxilio Social de Oviedo**

Oviedo.—Desde hace días la artillería roja trataba de localizar los comedores de Auxilio Social, en donde reciben alimentación numerosos niños pobres, en su mayoría abandonados por sus padres. Ayer, cuando estaban todos reunidos, cayó un proyectil en el mismo comedor, resultando tres criaturas muertas, dos gravísimamente heridas y varias con heridas de menor importancia.

**Cine España EL MAS POPULAR - HOY -**

A las 6-8 y 10'45

**SHIRLEY TEMPLE**

El ídolo de las pantallas en su creación más afortunada

**Gracia y simpatía**

(en español) con James Dunn y Claire Trevor

**Butaca, 0'60**

Mañana

Un film de terror, misterio e intriga

**Tras la mascarada**

por Jack Holt - Boris Karloff y Constance Cummings

**"Ni un obrero sin pan" "Ni un hogar sin lumbre" "Y menos el del Combatiente"**

Generalísimo FRANCO.

**Tintorería Los Mil Colores**

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones.

Plaza Mayor, 19.—Teléfono 387.—LUGO

La exquisita y dinámica «star» LILIAN HARVEY con el apuesto galán GENE RAYMOND en la deliciosa comedia musical Y O SOY SUSANA con la colaboración del TEATRO DEL PICCOLI DE PODRECCA HOY MIERCOLES en el TEATRO CIRCULO A las 6-7'45 y 10'45 BUTACA 0'60 GENERAL 0'25

Mañana-Moda Imperio Argentina y Miguel Ligero en LA HERMANA SAN SULPICIO Pronto MIRIAN HOPKINS en La venus de oro

**Gran Peluquería Higiénica**

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

CRONICAS ARGENTINAS

Ha fallecido en Buenos Aires un ilustre gallego

Fue el fundador de la «Biblioteca Americana» de Santiago

Hace apenas dos años que los lectores de EL PROGRESO habrán leído en una de estas crónicas la considerable labor patriótica de don Gumersindo Busto, ilustre compositor, fundador de la Biblioteca Americana de la Universidad de Santiago...

pechar su muerte cercana. Afable, dulce, delirado por no poder entrar clientes de paquetes que tiene almacenados a su querida Biblioteca de Santiago, a causa de la guerra, luchaba hoy mismo con las adversidades económicas de los primeros tiempos...

El primer aniversario de la guerra de España y la Prensa de Londres

El primer aniversario de la guerra civil española inspira gran número de artículos en la Prensa de Londres. El «Morning Post» dice que la guerra civil española nunca ha sido una lucha entre un Gobierno constitucional y un Ejército rebelde...

«El Mercantil Valenciano» en un artículo pone de relieve la funesta actuación de la masonería en la guerra española

Valencia.—«El Mercantil Valenciano» publica lo siguiente: «He aquí las palabras de un documento del cual recogemos los siguientes párrafos: «Los masones españoles, que no son simplemente masones, sino que están todos sujetos a una misma disciplina política de izquierda, piden a sus compañeros de lucha en esta cruzada por la libertad de España, que no perdure en ellos ni un momento más la menor sombra de duda sobre su actuación y precisen que eran masones los que en su día allá por el mes de marzo de este año denunciaron al Gobierno de entonces que, con motivo de una fiesta militar en Marruecos, se hizo allí por los jefes y oficiales reunidos la apología del fascismo y se brindó con todo desdoro por el fascio; que eran masones también los que con todo detalle pusieron al corriente a Casares Quiroga, presidente del Gobierno y ministro de la Guerra a la sazón, del vasto complot militar que tramaban los generales Sanjurjo, Goded, Franco, Queipo de Llano y otros, en confabulación con Portugal y a base de la sublevación de las tropas de Marruecos y Marina de guerra, en los meses antes de estallar el movimiento, lo que igualmente fué comunicado a otros ministros y al señor Alonso Mallol. Gracias a la previsión de los masones, una gran parte de los mandos de la Guardia civil y Asalto estaban en manos de verdaderos republicanos al estallar la sublevación. Masones eran los que consiguieron que la mayor parte de nuestra Marina de guerra se pusiera de parte del pueblo, desarmando a los jefes y facciosos. Masones los aviadores, que en lugar tan heroico han dejado nuestra aviación. Masones gran parte de los jefes y oficiales de Asalto fusilados por los facciosos en los sitios ocupados por ellos. ¿Es posible, pues, poner nadie en entredicho a los buenos masones? ¿Quién ha dado más sin pedir nada? Es mucho pedir que por los demás hermanos de lucha se considere a los buenos masones tan dignos como el que más en esta magnífica empresa de liberación del pueblo español?»

Colchonero a domicilio

con muestrario extenso, en Damasos y lanas. Confección esmerada en cojines, colchas enguatadas, edredones y colchones en general. Se hacen reformas. Precios económicos. Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Dr. Castro, 8.

Saldo de novelas en el KIOSCO ALFONSO

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

HALLAZGO

En la vía pública se ha encontrado una pulsera que será entregada en esta Administración a la persona que acredite ser su dueña, previo el pago de este anuncio.

Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

El ejemplo de Hinojosa del Duero

Salamanca.—Hinojosa del Duero, pueblo de la provincia de Salamanca, ha entregado al Generalísimo todo su oro para que lo emplee en la suscripción del «Acorazado España». Todos los recuerdos sencillos y emocionantes, las alianzas matrimoniales, los pendientes de boda, absolutamente cualquier oro ha podido ser recogido en el pueblo, ha sido entregado al Caudillo...

DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía «El Norte» Santo Domingo, 5.

SEGUROS SOBRE LA VIDA LA EQUITATIVA

FUNDACION ROSILLO Compañía genuinamente española Seguros sobre la Vida bajo distintas formas; dotales, de ahorro a capital diferido, rentas vitalicias y contingentes, amortizaciones, etc., etc. Agente Gral.: LUIS SOTO MENOR Reina, 12-3.º - LUGO

Banco Hipotecario de España

Recaudación de semestre sin intereses de demora Se pone en conocimiento de los prestatarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre vencido en 30 de JUNIO próximo pasado podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el día 31 del presente mes. Los ingresos correspondientes podrán hacerse en las Sucursales del Banco de España situadas en la zona ocupada por el EJERCITO NACIONAL. Valladolid, 5 de Julio de 1937. OFICINAS: Valladolid.—Claudio Moyano, n.º 1 y 3 San Sebastián.—Peñaflorida, n.º 10 PUBLICIDAD HERNANDEZ-VALLADOLID

Negociaciones comerciales germano-española

Berlin, 20.—En el curso de las últimas semanas se han llevado a cabo negociaciones entre el Gobierno del Reich y el de la España nacional. Estas negociaciones han tenido resultado satisfactorio para ambas partes. Se ha sabido que ambas delegaciones tenían el encargo general de revisar el acuerdo comercial anterior y adaptarlo a la situación actual. A este fin se han firmado en Salamanca una serie de acuerdos particulares que cambian el acuerdo germanoespañol del 7 de marzo de 1926 en otro de una base mucho más amplia y dan desde mutuamente desde primero de agosto los beneficios de la cláusula de nación más favorecida sin reservas. Los demás acuerdos se refieren a detalles sobre el intercambio de mercancías, con el fin de fomentar las relaciones comerciales entre Alemania y la España nacional en beneficio de ambos Estados.

«Napoleonchu» en Valencia

Ha llegado a Valencia el ridículo Aguirre. Hablando con los periodistas les dijo que había ido a saludar a Azaría y que acababa de celebrar con éste y con Negrin una extensa conferencia.

Subasta voluntaria

El día 31 del presente mes de julio, a las cinco de la tarde, en las oficinas de la Compañía de seguros «EL NORTE», Santo Domingo 5, se celebrará la de la casa n.º 9 del Polvorín, con otra a su travesera y la huerta unida a las mismas, de unas once áreas de superficie, confinante por dos lados con el camino de la casa conocida por de Pin, y con el que de éste tiene salida a dicho barrio del Polvorín. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dichas oficinas

«EL NORTE»

Compañía anónima de Seguros contra Incendios y explosiones, Accidentes, Robo y Cristales FUNDADA EN 1840

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, ha instalado su Dirección en San Sebastián, calle de San Juan n.º 13, por lo que funciona legalmente y con absoluta normalidad, en todos los ramos mencionados

Subdirector para las provincias de Lugo y La Coruña: RAMÓN VARELA FERREIRO Oficinas: Plaza de Santo Domingo, 5 - Teléfono n.º 83 - LUGO Agente en La Coruña: TIMOTEO FERNÁNDEZ GARCÍA San Andrés, 55-57, 2.º (Edificio de La Espuma)

PLAZA Y C.ª S.ª d.ª LTD.ª

De Derecho Economía y Administración Apartado de Correos, 102 Teléfono, 1245 D. Telegráfica DDEYA DDEYA (BURGOS) Certificaciones de penales, últimas voluntades, de Sociedades anónimas.—Tramitación general y asesoramiento PROPIEDAD INDUSTRIAL Informes: D. Julio Pérez de Guerra, Abogado Ronda del Miño, 32-2.º - LUGO

PINTOR DECORADOR

(PORTUGUÉS) Trabajos de imitación — Decorados — Pinturas al duco Pastel — Temple — Decoraciones y toda clase de pinturas en general Especialista en toda clase de letreros y asuntos de propaganda Presupuestos gratis, precios económicos a contrata o jornal Informes para Lugo y su provincia, dirigirse a MANUEL DAFONTE Plazuela de San Roque, 18 - Teléfono, 246 - LUGO

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio SANTO DOMINGO, 11 - 2.º -- TEL. 309 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

Libros para máquinas de escribir, las mejores marcas alemanas

¡Vendanse a «CELTA», Librería y Papelería SAN PEDRO, 6.-LUGO

CLÍNICA T. NUÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos

SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Motilón, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informar en la Avenida de Motilón, 11-primero derecha.

SE ARRIENDAN dos garajes en calle del Cuartel, frente a Quijiga Ballesteros. Informar en la calle de Armañá, 1.

SE ALQUILAN bajos en sitio céntrico de esta ciudad, con mostrador y estantería, propios para bar ultramarinos. Para informes dirigirse al señor Gómez, apartado de Correos 74, Lugo.

Ventas

SE HACE de la casa número 2 de calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes, Benjamin R. Sio y Compañía, «Bazar tres BBB».—Lugo.

VENDO una casa en la Carretera de la Coruña, 93, moderna, con mirador a la calle, planta baja y piso, patio y otra casa chica atrás, todo libre de gravamen. Informes en la misma.

SE VENDE hermosa casa de recreo con huerta, casa de labranza, otras dependencias, era de majar, cerrada y magnífica propiedad a su alrededor a ocho kilómetros de la capital por carretera, dándose facilidad de pago. Informar en el Hotel Comercio, Plaza de España, número 13.

Varios

EXTRAVIDO de una vaca de dos años, color castaño, y blanca por la cabeza. La persona que sepa de su paradero puede entregarla o dar razón a su dueña María Rodríguez, Puente de Otero (Castro de Rey), en donde se le gratificará.

¿NECESITA usted afilar, niquelar, cromar alguna pieza? Visite el «Cromo Americano», La Coruña, «Cromo Americano», Poz Gomez, número 14, La Coruña. Sucursal en Lugo, San Pedro, 30.

PERDIDA. La persona que hubiese encontrado una sortija chapada en oro con el nombre de Pepita que se extravió desde la Catedral a la Ronda de la Coruña se sirva entregarla en esta Administración, donde se gratificará.

DOY 75 pesetas por dos alcobas amuebladas, sin ropa, con derecho a cocina. Razón escribir a la Administración de este diario a nombre del señor García.

Se vende por enfermedad una propiedad de 190 metros cuadrados con tres casas de piso alto y balcones a la vía pública, que sirve para almacenes o cualquiera establecimiento, libre de pensión, informando su propietario en la misma Carretera de Castilla, número 11.

Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

Advertisement for D. Pedro Jaime López García, featuring a cross symbol and text: «Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR D. Pedro Jaime López García. Muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de Madrid en los primeros días de julio de 1937. D. E. P. Sus padres, D. Agustín y D.ª Corsina; hermanos, D. José, D.ª Inés, D.ª María, D.ª Regina (ausente), D.ª María del Carmen, D.ª Emma, D. Manuel, D. Agustín y D.ª María del Pilar; hermanos políticos D. José López González (ausente), D. Antonio Leal Novo (ausente) y D. Pablo Pena de Olan; tíos, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y la asistencia a las misas y funeral que por su eterno descanso se celebrarán el día 24 de los corrientes en la iglesia parroquial de Santa María de Villalba (Lugo) a las once de la mañana. Villalba, 21 de julio de 1937.»

AVISO

Se necesitan buenas oficiales de modista. Reina, 8, segundo.

Se compran frascos vacíos para tinta Se pagan bien en la Librería y Papelería

CELTA

San Pedro, 6.-LUGO

CENTRO DE NEGOCIOS

- de - MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado

AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc. Legalizaciones

Calle de San Marcos número 27 1.º - Teléfono 29 LUGO

VENTA

Número suelto del día, 15 céntimos Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

EXPULSION

Con esta fecha ha dejado de pertenecer a esta organización, por haber contraído meritos por ello y hacerse acreedor a no llevar la camisa azul, el que hasta ahora ha sido camarada perteneciente a la Falange de Lugo, Manuel Lombao Seijas.

El Jefe Provincial

LEGION NACIONAL DE FLECHAS

Esta delegación provincial de Flechas quiere hacer constar que el apazamiento de la marcha a Santiago de Compostela, ha sido motivado a órdenes de la Superioridad.

Gobierno militar de Lugo

En este Gobierno Militar, se han recibido los siguientes donativos para invitar a las fuerzas de guarnición de la Plaza, con motivo del aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional: Don Salustiano Carro Crespo, 120 botellas de café Domecq y una caja de botellas de Champagne.

Teniente de Infantería don Benjamín Alvarez Ceieiro, 300 pesetas para obsequiar a los soldados en los hospitales de esta Plaza.

A tan generosos donantes expresa el señor Gobernador Militar su gratitud en nombre de los heridos de los hospitales y de la tropa de guarnición en la Plaza.

En la visita de hospitales verificada anteayer por las Autoridades, fueron obsequiados todos los heridos con cajetillas de tabaco por el señor Gobernador Militar de esta Plaza, con donativos hechos para tal fin.

Igualmente fueron obsequiados por la misma Autoridad y en idéntica forma, todas las fuerzas de esta guarnición.

Anteayer y hora de las doce, acudieron al Gobierno Militar, todas las señoritas enfermeras de los diferentes hospitales de esta Plaza, convocadas por el señor Gobernador Militar, para expresarles en nombre del Ejército y Milicias, el agradecimiento de todos por el desvelo, asiduidad y entusiasmo con que llevan a cabo la humanitaria y patriótica labor que se han impuesto de atender a los combatientes heridos y enfermos, labor patentizada una vez más en la visita que anteayer realizó a los hospitales.

Fueron obsequiadas con dulces, bombones y vinos, saliendo encantadas de las atenciones y deferencias que la Autoridad Militar de la Provincia tuvo con ellas.

A la terminación de tan simpático acto el comandante señor Contreras, verdadero artista fotográfico, hizo varios grupos fotográficos de las lindas y simpáticas enfermeras.

Tinta rápida negra

para teñir artículos de piel DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

Oficina de colocación obrera de Lugo

Se advierte a todos los obreros parados inscritos en esta oficina la obligación que tienen de visar las tarjetas de inscripción, de conformidad con el artículo 85 del Reglamento de Colocación Obrera, dándose con tal motivo un plazo de cuatro días. Si transcurrido este no compareciesen a tal fin, causarían baja en la misma como tales obreros parados.

Lugo, 20 de julio de 1937.—El presidente, Santiago Moreno.

Nota para los peregrinos de Santiago

Para que la entrada en la Basílica Compostelana de la Peregrinación lucense resulte más solemne y semejante a las demás peregrinaciones del año Santo, se ruega a cuantos hayan de tomar en ella parte acudir a los ensayos del "Himno del Apóstol", cuyo ensayo tendrá lugar en el Convento de ocho y media a nueve y media, todos los días.

Se ruega la puntualidad para el bien de todos.

El acto de ayer en la Catedral Basílica

El pueblo de Lugo refrendó ayer su tradicional devoción eucarística, respondiendo unánime y sin excepción alguna, al piadoso requerimiento que se le hizo de dedicar media hora de vela colectiva a Jesús Sacramentado siempre expuesto en nuestra Catedral Basílica. La ciudad de Lugo, privilegiada entre las privilegiadas, que no sufrió ni por un momento las huellas del feo marxismo, no podía menos de testimoniar de un modo cumplido y solemne su agradecimiento al Altísimo, congregándose bajo su secular trono y dedicándole sus más exquisitos y eucarísticos fervores.

El lleno total de fieles que a las ocho de la tarde abarrotaba nuestra Catedral Basílica, era algo imponente que recordaba las grandes manifestaciones de fe y de amor hacia Dios. Hostias realizadas en nuestro primer templo. La piedad y la devoción se reflejaba en todos los semblantes y no había labio que no musitase una oración pidiendo.

¡Personas pudientes, contribuid para que no exista un solo enfermo tuberculoso sin cama!

Entregad vuestro donativo en el Gobierno civil o en el Instituto de Higiene.

Gobierno civil de la provincia de Lugo

Donativos para las distintas suscripciones actualmente en curso

Sin perjuicio del público conocimiento que este Gobierno civil viene dando a todos los donativos que, con distintos fines, se reciben en este Centro, y de las relaciones de donantes que, en cada caso, se publican, este Gobierno, al reiterar hoy, de un modo público también, la complacencia que le produce la atención y asistencia que los nobles habitantes de esta capital y provincia, prestan a las solicitudes que se les hacen para los distintos fines benéficos y patrióticos, hoy consignados en los siguientes rasgos de generosidad, realizados, algunos de ellos, por personas que ya en distintas ocasiones han demostrado su desprendimiento y amor a España.

Don Alfonso Santiago Nieto de Sarria, ha entregado 750 pesetas para la suscripción "Pro Acorazado España", 500 para la en favor de "Mujeres, jóvenes y niños desamparados" y 250 para adquisición de una cama con que dotar al Comité Delegado del Patronato Nacional antituberculoso, en Lugo.

Don Luis Val y señora han entregado el importe de una cama para dicho Comité Delegado y 250 pesetas más, para que el señor gobernador las distribuya entre las necesidades más apremiantes y a su prudente arbitrio.

Don José Fernández Quiroga, mé dico de Neira de Jusá, entregó asimismo y para la distribución que el Gobierno civil estime oportuna, 333,35 pesetas, importe de una men sualidad de la Titular municipal ruralidad.

El señor secretario y demás personas del Ayuntamiento de esta capital, remitieron también al Gobierno civil, por mediación del señor alcalde, 650 pesetas, con destino a la adquisición de una cama para el Patronato Nacional Antituberculoso, (Comité Delegado de Lugo), y el resto para distribución entre las demás suscripciones actualmente en curso.

La señora doña María Victoria Batanero Flores y por mediación del conocido industrial de esta plaza, don Demetrio Alvarez, ha entregado también doscientas cincuenta pesetas, para ser distribuidas, por mitad, entre la suscripción en favor del pueblecito de Maqueda, ahijado de esta provincia y la Suscripción Patriótica.

Asimismo, el señor primer jefe de la Guardia civil de esta provincia, participó en atenta carta a este Gobierno que alcanzaba a la cantidad de 2.325 pesetas lo recaudado entre el personal que compone dicha Comandancia, y en favor de la suscripción "Pro Acorazado España".

Aunque este Gobierno, en todos los casos, expresó a los interesados su reconocimiento, lo reitera por medio de la presente nota.

Lugo, 19 de julio de 1937.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica DROGUERIA GALAICA

Juventud de Acción Católica

Peregrinación a Santiago

Habiéndose recibido en este Centro orden del Consejo Superior de asistir a la Vigilia que tendrá lugar en la noche del 24 al 25, se comunica a todos los socios inscritos, que la excursión que se había anunciado para el día 18 de los corrientes queda aplazada para aquella fecha, rigiendo las condiciones anteriores. El precio del billete será 850 pesetas.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! El presidente.

¡Año Santo!... ¡El Congreso de las Juventudes de A. C. I. Era este año cuando en Santiago se reunirían los jóvenes de A. C. de España y representantes de varios países americanos para allí unidos por el estrecho lazo que une a nuestros jóvenes, pedir al Señor Santiago el triunfo del reinado de Jesucristo, Dios y España y el Señor Santiago han exigido a los jóvenes que renuncien por ahora al Congreso, la defensa de los valores espirituales de un pueblo y de una raza, exige de nuestras juventudes un esfuerzo heroico, que ellos desde las trincheras brindan con sonrisa y contento a Dios, a España y a su Patrono. Algunos sin embargo quieren ofrecer a sus hermanos el sacrificio de ser peregrinos de Compostela en este año. La juventud de A. C. de Lugo envía a sus primeros representantes. El día 13 salían camino de Santiago en viaje de sacrificio nuestros compañeros de centro Juan A. Afán de Rivera, Pago G. Bobadilla y V. López Amor. Ayer nos comunicaban noticias de su viaje y nos prometían su primer oración ante el Apóstol por España, por el Generalísimo y por los jóvenes que luchan en los frentes. Ha sido su viaje de sacrificio, así nos lo prometían al salir y por ello se les autorizaba el viaje. Que el Señor Santiago recoja tantos sacrificios que hoy le brinda la juventud española para presentar ante el trono del Señor y obtener de El el anhelo de A. C. "La paz de Cristo en su Reino.—Un joven de A. C.

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo que sigue: — Aviso del Gobierno civil dando cuenta de la Orden de S. E. el Generalísimo llamando a filas a los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1937.

— Edicto del Ayuntamiento de Lugo, anunciando la vacante de secretario del mismo, y que se abre concurso para su provisión interina.

— Otros edictos de varios Ayuntamientos de la provincia, relativos a cuestiones de trámite.

— Certificación de una sentencia dictada por el juzgado municipal de Páramo.

— Itinerario de cobranza de cédulas personales.

Extracto del «Boletín Oficial»

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

Puebla de San Julián La Feria

Se celebró ayer, como de costumbre, pero con menos concurrencia por hallarse apurados los labradores con la recolección del centeno del cual se presentó gran cosecha, sobre todo en paja, comenzando ya muchos la trilla. A pesar de ello se vendió una buena partida de terneros por peso al precio marcado. Los huevos a 2,50 la docena.

Estos días llovió por lo cual se presenta una gran cosecha de patatas y de maíz.

De fútbol

En el día de hoy se celebró un emocionante partido de fútbol entre el oncatillado "Los Leones" de la inmediata villa sarriana y el "Rápido" de Sarria.

Después de reñida lucha en la que rivalizaron todos, sarrianos y pueblerinos, dió por resultado cuatro tantos el "Rápido" y uno los "Leones", quedando citados para dentro de quince días en Sarria, muy animados y amigos todos. Coreospsal.

Crónica de sociedad

BAUTIZO

En el templo parroquial de San Froilán recibió las regeneradoras aguas del bautismo de manos del M. I. señor lectoral de la Basílica don Francisco Vázquez Saco, una preciosa niña, hija del industrial de esta plaza don Pedro Neira Fernández.

La neófito, a la que se le impusieron los nombres de Rosa Modesta, fue apadrinada por la señora doña Modesta Barbero de Balach, abuela materna, y don Lorenzo Barreiro.

OBTENCION Y PRESENTACION DE DOCUMENTOS

LUGO, BURGOS Y OTRAS CAPITALES Agencia de Negocios, A. Fugarolas Real Av. de Moret, 14, primero.—Teléfono, 419 LUGO

La Región

Una atropello

La Coruña.—En la carretera del cementerio fué atropellado por un automóvil el niño de nueve años Lisardo Patiño Sánchez, que vive en la Vereda del Cementerio 63, bajo. Resultó con lesiones de bastante consideración, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

Importante servicio. — Detenidos por desertores Delegación de O. P.

Santiago.—Fueron detenidos por los guardias afectos a la Delegación de Orden Público don Alejandro Auz Nidagüela y don Alfonso Alvarez Veloso y por los falangistas Manuel Pérez y Andrés Ruiz Ramos, los desertores del Ejército, Marcelino Vila García, del reemplazo de 1932; José García Ameyro, del reemplazo de 1930 y Domingo Pereira Comaña, del reemplazo de 1934, todos ellos vecinos del barrio de Santa Marta, de esta ciudad, los cuales se hallaban ocultos en sus domicilios para eludir el presentarse a cumplir con sus deberes militares, demostrando con este indigno proceder su poco afecto a la causa que con tanto fervor defienden los buenos patriotas.

Todos ellos fueron puestos a disposición del señor Comandante militar de esta plaza, quien dispuso su ingreso en el calabozo del cuartel de Artillería hasta que sean destinados al Cuerpo que les correspondía.

Guardia de Seguridad casualmente herido de gravedad

Santiago.—En el Cuarto de Urgencia del Hospital fué asistido el guardia de Seguridad de la plantilla de Orense, desplazado en esta ciudad y de guardia en el palacio arzobispal a las veinte horas del día 18, Antonio Pérez Bernárdez, de una herida de arma de fuego con desgarrar en la parte anterior de la axil aderecha con orificio de entrada por este lugar y de salida en la fosa subclavicular del propio lado, complicada con fuerte hemo-

Pérdida de un reloj de pulsera

Se ruego a la persona que haya encontrado un reloj de pulsera de señora, que se extravió desde la calle de Nicomedes Pastor Díaz hasta el taller de Mujeres al Servicio de España, en la Plaza de San Fernando, pasando por la calle de Emilio Castelar, lo entregue en la Administración de este periódico. Se gratificará espléndidamente.

DE LA ALCALDIA

Negociado de Quintas Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarles de un asunto urgente que les interesa.

Convocatoria

En uso de las facultades que me están atribuidas y no habiéndose reunido número suficiente de señores gestores en el día de hoy, para celebrar sesión ordinaria, se convoca supletoria de ésta, para el próximo miércoles, 21 de los corrientes, a la misma hora, cinco de la tarde, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, y de conformidad al propio orden del día, o sea el siguiente:

Primero.—Acta de la sesión anterior. Segundo.—Ingresos. Tercero.—Gastos. Cuarto.—Expedientes de plusvalía. Quinto.—Licencias y certificaciones de obras. Sexto.—Instancias e informes. Séptimo.—Expedientes a funcionarios. Octavo.—Moción del Ayuntamiento de Pamplona. Noveno.—Denominación de calles de la ciudad. Décimo.—Proposiciones de la Presidencia. Undécimo.—Preguntas y respuestas. Lugo, Segundo Año Triunfal, 19 de julio de 1937.—El presidente, Juan Yáñez.

Junta local de subsidio a familiares de combatientes Algunas casas comerciales siguen satisfaciendo a los familiares de dependientes que han sido llamados a filas, los sueldos que estos disfrutaban en la casa, con lo que queda atendida plenamente la necesidad que había de llenar el subsidio.

No obstante se ha descubierto al gún caso en que se ha solicitado a pesar de recibir los familiares el sueldo del combatiente.

A fin de comprobar si existen abusos y estar prevenida esta Junta contra posibles casos, los centros oficiales así del Estado como de la provincia, Casas de Banca, de Comercio, empresas y cuantos tengan a su servicio personal movilizado remitirán a esta Junta relación nominal del que se halle en filas y, sin embargo, siga percibiendo el sueldo o jornal forzoso o voluntariamente, con expresión de su cuantía para tener en cuenta la justicia del derecho a percibirlo y la graduación de la cantidad en los casos que proceda su concesión.

URGE TRASPASO

Café-Bar, magnífica situación, facilidades de pago. Informes, Agencia A. Fugarolas Real. Avenida de Moret, 14, primero. Teléfono, 419.

LA CIUDA

Pemán a Santiago

Santiago.—El ilustre literato don José María Pemán, que vendrá a nuestra ciudad par asistir a las fiestas en honor del Patrón de España, pronunciará en la Plaza del Hospita luan charria referente al Año Santo.

Próxima llegada de exploradores

Santiago.—Dentro de unos días llegarán a Santiago varios grupos de Exploradores de distintos puntos de la España nacional, que permanecerán en Santiago una semana para ganar el Jubileo y presenciar las fiestas patronales.

Se alojarán en el edificio del Reformatorio de Menores.

Funerales por el general Sanjurjo

Pontevedra.—Dispuestos por el Gobernador civil, en el templo de San Francisco se han celebrado solemnes funerales en memoria del inolvidable general don José Sanjurjo Sacanell, con motivo del aniversario de su fortuita muerte, ocurrida en Portugal cuando se disponía a regresar a España para tomar parte en el Movimiento Nacional.

Concurrieron a este acto todas las autoridades locales y representaciones de todos los organismos y entidades. También asistió mucho público.

Para adquirir un barco de guerra

Pontevedra.—Con destino a la suscripción abierta para adquirir un barco de guerra que sustituya al acorazado "España", se ha abierto a los empleados del Ayuntamiento de Pontevedra una suscripción que produjo 362,25 pesetas, que fueron entregadas en la sucursal del Banco Hispano Americano.

Lucenses, a Santiago!

La gran peregrinación diocesana que se organiza al sepulcro del glorioso Apóstol Santiago, tendrá lugar el día primero de agosto.

Pueden inscribirse en los Padres Franciscanos, Redacción de EL PROGRESO y librería "Voz de la Verdad".

Precio del billete de ida y vuelta, 10 pesetas.

Los centros parroquiales contratarán por su cuenta los coches necesarios para llevar directamente a Santiago los peregrinos. Llegada a Santiago a las nueve de la mañana y salida a las ocho de la tarde.

Administración de Loterías núm. 1

Juegue a la Lotería de Sevilla con sorteos decenales, que tienen infinidad de premios, entre ellos el mayor de cien mil pesetas.

Además contribuirá a una obra meritoria y esencialmente social, por tratarse de auxilios a familias de combatientes.

Los premios son sin impuesto alguno y se entregan en esta Admon.

Los números agraciados el día 12 de este mes de julio, son: 1.693, 3.169, 7.211, 1.693, 924, 2.616, 2.726, 535, 601, 694, 706 y 5.548.

Todos premiados con 250 pesetas.

PUBLICACIONES

"MISION" El número 11 de esta revista conmemora en sus 72 grandes páginas de las cuales 52 en seis suplementos encuadernables, este Año Santo Compostelano de 1937.

Pida usted un ejemplar de nuestra "La España", 15, Orense.

La suscripción trimestral, de seis números con al menos treinta grandes suplementos, tan sólo pesetas 4,50.

El último viaje de Alvarez del Vayo a Ginebra

Salamanca.—En el último viaje de Alvarez del Vayo a Ginebra, fué reconocido el automóvil Rolls Royce que utilizaba por su verdadero dueño, el cual, exhibiendo sus títulos de propiedad, recabó la devolución del coche, cosa que fué concedido por las autoridades españolas. Alvarez del Vayo se quedó sin coche, aunque no de confesar el motivo, pues al pasar por peripnagn dijo que el coche había quedado en Pamne, en Ginebra.

LA CIUDA

Transcurridos los días de celebrados en conmemoración del aniversario de la guerra, volvió ayer a vivir su vida normal.

El calor bajó unos cuantos grados, y acaso demasiado, a la hora de la tarde.

Lugo entero se postró ante el Sacramento para darle gracias por el privilegio tan grande que fué objeto nuestra ciudad durante este año de guerra, y ni un solo momento experimentó los horrores de ella.

Ha sido éste un piadosísimo año con el que una vez más el pueblo de Lugo demostró sus grandes sentimientos religiosos.

En los demás sectores de la localidad no hubo nota saliente alguna. Los espectáculos teatrales sin ningún programa extraordinario y por las calles hubo suceso de relieve que atraer.

Las conversaciones giraron, esta, alrededor de las noticias de guerra, que cada día se hacían halagüeñas para nosotros.

Queremos hacer constar hoy estas líneas, que son dignas de mejor encomio muchas de las lecheras de nuestras aldeas generosamente dejan en el Tirol diariamente unos cuantos cuartos de leche con destino a algunos hospitales. Hemos oído con elogiosamente este hermoso trabajo.

Sección religiosa

Obra de las Marias

Mañana, 22, festividad de la santa María Magdalena se celebrará una misa de comunión a las ocho de la tarde en la Catedral Basílica, a la que asistirán todas las Marias de los barrios de esta ciudad, por ser de las fiestas de la Obra.

Pidiendo por España

Mañana, se celebrará el primer ejercicio de los Jueves Encendidos en la Catedral Basílica, guiando las devotas indicaciones una persona amante de Jesús Sacramentado se aplicará dando a las ocho de la tarde de la Plaza de Lugo y pidiendo el pronto triunfo de España.

En la Hora Santa de la tarde a las ocho habrá plática a cargo de un distinguido orador y después de la bendición eucarística se celebrará la salva popular en la capilla de Nuestra Señora de los Ojos Grandes.

Dimite el director general del llamado Gobierno de Valencia

Valencia.—El Director general de Seguridad del Gobierno de Valencia, Ortega, ha presentado dimisión de su cargo.

Lea usted EL PROGRESO diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

De la Policía urbana

Precios del mercado de ayer Centeno, los diez kilos, 4,25 pesetas; maíz ídem, 5; judías ídem, 5; nuevos docena, 2,50; patatas, los 50 kilos, 14,50; manteca, 4,50; tocino ídem, 4,50.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público, 29 reses vacunas y 46 cabras. Entraron en la Plaza de Abastos, 3.240 kilos de pescados.

ALMANAQUE

Hoy: Santos Daniel, prof.; Xedex, Victor; Alejandro, Feliciano Longinos, mrs.

Salé el Sol a las 5,0 y se pone a las 19,42. La Luna sale a las 11,50 y se pone a las 2,48. Luna llena el día 23.

Restaurante Fornic

Mariscos. Fiambres surtidos. Platos para hoy: Callos a la andaluza, pollo arroz, pichones estofados, merluza a la panadera, lenguado al horno, calamares en su tinta, bistec de terneros, huevos a la malagueña, langana con pimientos, riñones a broch.

Se sirve a domicilio.

Anúnciese Vd. en EL PROGRESO